

中超联赛最后三轮悬念丛生 争冠“选择题” 保级“计算题”

本报记者 刘 晓

本赛季中国足协超级联赛(中超)仅剩最后3轮比赛,冠军之争与降级名额悬念依旧。

豪取中超七连冠之后,广州恒大遭遇了卫冕之路上的最大挑战——27轮过后,恒大依旧落后榜首的上海上港两分。本周末,两队将在广州天河体育场上演直接对话,比赛结果或将决定冠军的归属。

降级区局势同样扑朔迷离,理论上过半球队有降级可能,一场比赛甚至一粒进球都将影响最终的局势。本赛季的中超联赛,或许要把悬念留到最后一刻。



保利尼奥(右)和塔利斯卡在比赛中商量任意球战术。

“天王山之战”定冠军归属

依靠赛季末的“天王山之战”决定冠军归属,这在近年来的中超赛场极为罕见。

上轮比赛,广州恒大对在保级圈挣扎的贵州恒丰,以3:0的比分毫不费力地取得胜利,攻防两端都展现出极好的状态。刚刚被球队买断的巴西外援塔利斯卡停赛复出并打入一球。上海上港则在主场4:2击败实力不俗的鲁能泰山,走出了此前被江苏苏宁逼平的阴影。打进两球的武磊不仅将本赛季进球数改写为25球,还成为中超历史上第一位进球破百的球员。

在目前的联赛积分榜上,上海上港仅领先广州恒大2分,如果在客场负于对手,将丢失争冠主动权。而若恒大在主场无法取胜甚至不敌上港,八连冠的目标恐将提前破灭。

本赛季的第一次交锋中,上海上港依靠武磊和埃克森的进球,主场2:1击败广州恒大,在中超历史上首次战胜对手。这次胜利也给了上港“换个活法”的信心,长期扮演挑战者的角色,上港终于在本赛季看到了逆袭的曙光。

从状态上来看,进入联赛冲刺阶段,两队都摆开了冲刺的架势,几乎不给自己任何犯错的机会。广州恒大虽然在联赛开局阶段表现不佳,但在引入塔利斯卡、重召保利尼奥之后逐渐找回感觉,迅速回归争冠行列,近期更是豪取五连胜。上海上港的稳定性较过往赛季有了较大提高,登顶积分榜后,近12场比赛取得10胜2平,保持不败。不过,球队主教练佩雷拉遭遇停赛,无缘指挥与恒大的比赛,是上港面临的一大困难。

本周六上演的强强对话,将是两队各条战线上的全面对抗。进攻线上,双方都拥有令人胆寒的“巴西三叉戟”,胡尔克、奥斯卡、埃克森与塔利斯卡、高拉特、保利尼奥的“矛尖”之战令人期待;中后场,蔡惠康、王荣超与郑智、冯潇霆、张琳芃的“盾固”比拼同样很有看点;颜骏凌与曾诚的国门之争,也将延续到联赛争冠赛场;刚刚成为“百球先生”的武磊,将向埃克森28球的联赛进球纪录发起冲击。

多支球队有降级危险

相对于冠军“二选一”的选择题,联赛后半区的保级形势更加复杂。每当赛季末期,保级军团都将展开抢分大战,球队实力的强弱已不能作为唯一的衡量标准。各支球队除了全力拿分,还要完成相互比较的计算题,既要靠自己,也要看对手。

不敌广州恒大后,排名最末的贵州恒丰已经丢失了保级的主动权。

尽管先后战胜了北京国安、天津泰达和大连一方,让贵州球迷一度看到了保级希望,但由于球队前期丢分太多,再加上保级军团的集体发力,贵州恒丰目前距离倒数第二的球队仍有7分差距。最后3场比赛,贵州将同广州富力、河南建业和重庆斯威3支保级球队展开厮杀,要想取得全胜,难度极大。一旦打平或输球,就将提前降级。

另一个降级名额的竞争更为惨烈。重庆斯威、天津泰达和河南建业目前同积28分。上轮比赛,重庆和河南分别击败长春亚泰和北京国安,天津泰达则在主场不敌上海申花。目前来看,相对于保级对手的全力一搏,天津泰达的状态最为危险。在伤病满营的情况下,球队近10场比赛仅取得4平6负的战绩。连续几个赛季陷入保级,这支中超老牌劲旅的现状令人唏嘘。本周末,天津泰达将同重庆斯威直接对话,这场谁都不能输的比赛,将左右降级名额的归属。

3支球队之中,河南建业更具赛程

优势。最后3轮,建业将迎战上海申花、贵州恒丰和江苏苏宁,面对“无欲无求”的对手,建业都有从中拿分的可能性。不过,在上轮同国安的比赛中,球队的进球功臣卡兰加遭遇重伤,脾脏破裂,无缘最后3轮比赛。这一突发意外让建业的保级之路陡增变数。

目前积29分的广州富力也有降级之虞。尽管球队头号射手扎哈维火线复出,仍无法阻止球队主场惨败于天津权健。近6场比赛,广州富力仅取得1平5负,迅速跌入降级区。面对保级比拼,富力奉行的美丽足球似乎少了用武之地,处境相当危险。

在中超赛场,一直有“争冠靠洋帅,保级靠土帅”的说法。面对保级需求,更具经验的土帅更受青睐。不过,目前处于降级危险区的5支球队中,仅有河南建业是由本土教练王宝山带队。本赛季,李霄鹏、陈金刚、吴金贵等本土教练表现不俗,联赛进入尾声,坐看洋帅斗法保级,也是近几年联赛难见的场面。



上海上港队球员在比赛中庆祝进球。



陕西大秦之水队球迷的球服加油助威。新华社记者 李一博摄

5万球迷的赤心 别辜负了

刘 晓

一场足球比赛涌入近5万名球迷,这样的场景出现在中国足球第三级联赛的赛场,着实有些“魔幻”。

上周末中乙联赛半决赛第二回合,坐镇主场的陕西大秦之水不敌南通支云,失去了直通下赛季中甲的机会。虽然球队输了球,但陕西球迷的热情又一次点燃了“圣朱雀”球场。

在中国足球的舞台上,陕西足球扮演着重要角色。从甲A到中乙,国力、沪瀛、人和等球队先后亮相,成为西北足球的一抹亮色。然而,假球的曝光、球队的迁徙,让陕西从中国足球顶级联赛的版图消失了。

尽管如此,陕西球迷对于足球的热爱从未改变。每逢国足来陕西比赛,球场的氛围总是热烈非常。随着本土球队征战中乙联赛,陕西的足球氛围与球迷文化又一次得到释放。主场比赛的平均上座接近2万人,就算放在中超联赛,也是一个相当高的数字。这样的球迷与球队,配得上拥有更高级别、更高水平的球队。

U19国家队日前折戟亚青赛,让不少人对中国足球的未来感到悲观。但陕西球迷用熬夜排队买票的行动告诉我们,依然有无数怀揣着赤子之心的球迷,喜欢足球、力挺足球。这样的热情,不该辜负。

其实,陕西足球的历史,也是中国足球的缩影。当年席卷甲A联赛的西北狼陕西国力,却因被操纵打假球而黯然离场;从沪瀛到人和,球迷心爱的球队却成了匆匆过客,最终以迁离陕西告终;昙花一现的陕西五洲,遭遇欠薪风波无缘中甲……难以回想的坎坷和折腾,见证了陕西足球的悲欢,也暴露了中国足球的痼疾。

在足球改革的背景下,陕西球迷终于等到属于自己的球队。尽管身处中乙,但球迷寄予球队的激励与支持,绝对是中超级别的。这是“压抑”后的释放,也是“规范”后的常态。

其实,不只是陕西,有更多昔日的足球重镇在近年来重返中国足球的舞台。中超联赛重新出现了大连球队的身影;武汉卓尔夺得中甲冠军,时隔5年重返中超;四川安纳普尔那冲甲成功,四川足球再度雄起。足球发展环境好了,球迷、资本的信心回来了,这些具备良好基础的足球重镇自然“春江水暖鸭先知”。

同样令人欣慰和感动的是,许多当年叱咤赛场的球员成为中国足球振兴的参与者。马明宇与黎兵这对“黄金搭档”,联手将四川足球带出低谷;现任陕西队主教练的谢育新,也是与马、黎二人齐名的南派足球代表人物;武汉卓尔主帅李铁,第二次带队冲超成功……让专业的人来做专业的事,是体育事业发展的规律,也是中国发展的必经之路。



WTA年终总决赛“落户”深圳

据新华社电 WTA年终总决赛举办权交接活动近日在新加坡国家美术馆举行,中国深圳从新加坡手中接过未来10年的WTA年终总决赛举办权。

从慕尼黑到洛杉矶,从马德里到多哈,从伊斯坦布尔到新加坡,WTA年终总决赛走过多座世界名城,见证了辛吉斯、威廉姆斯姐妹、莎拉波娃、海宁、克里斯特尔斯、科维托娃、沃兹尼亚奇等世界巨星的成长,也见证了2013年中国金花李娜

杀入单打决赛,彭帅、谢淑薇问鼎双打冠军等属于中国的荣耀瞬间。

从2019年到2028年,WTA年终总决赛将花落深圳。按照赛事发展计划,深圳将在市中心地区建造一座全新的体育场馆。

作为深圳WTA年终总决赛运营方,深圳市弘金地体育产业有限公司首席执行官刘丰宇介绍,深圳有优质的群众体育运动基础,还有连续成功举办ATP和WTA赛事的经验,网球已经融入这座城市的血脉之中。

首届中国帆船联赛潍坊开赛

本报电(王勇钢)首届中国帆船联赛日前在山东潍坊滨海拉开帷幕。本次赛事设男、女帆板、女子激光雷迪尔级帆船、女子470级帆船共4个级别比赛。参赛选手来自现役国家队运动员、全国比赛冠军等,百名参赛选手将在4天比赛中展开角逐。

中国帆船联赛是中国帆船竞赛体系改革的一项新尝试,与中国青少年帆船联赛、中国家庭帆船赛系列赛等共同构成了中国帆船完整的竞赛体系。为规范赛事发展,中国帆船帆板运动协会将推出资格赛制度、积分制度、赛历制度以及各项监管制度。

太平洋联盟携手巨星推广高尔夫

本报电(谢云松)近日,太平洋联盟国际会籍“高尔夫盛宴”在北京中国大酒店举行。

作为太平洋联盟的形象大使,高尔夫名人堂成员厄尼·埃尔斯与600多名高尔夫球友零距离接触,带来了对中国高尔夫运动的独特理解。据悉,为了让更多

人了解高尔夫运动,太平洋联盟已携手高尔夫巨星,在中国多个城市举办了30余场“高尔夫盛宴”活动,与近2万名高尔夫爱好者互动交流。太平洋联盟创始人杜厦表示,太平洋联盟致力于让高尔夫运动成为健康载体,预计2019年初联盟球场总数达到1000个左右。

法国巡回赛夺三金

国羽离复苏还有多远?

本报记者 彭训文



谌龙庆祝胜利 唐 诗 摄(新华社发)

2018年法国羽毛球公开赛决赛近日在巴黎上演。去年在该项比赛中未获一冠的国羽,此次斩获男单、男双和混双三项冠军。不过,女单、女双项目决赛都未见中国选手身影,整体表现喜忧参半。在东京奥运周期里,国羽仍需继续努力,尽快完成新老交替。

老将回升 小将惊喜

中国选手在男单决赛实现会师,是国羽的一大惊喜。

谌龙面对石宇奇,以2比0拿下比赛,夺得本赛季首个单打冠军。夺冠后,一向性格沉稳的谌龙多次大声怒吼,要知道,他上次夺冠还要追溯到去年的中国超级赛。

本赛季,处于调整期的谌龙只参加了13项赛事,成绩都不尽如人意。来到法国站,他先后击败印尼选手乔纳坦、世界排名第一的日本选手桃田贤斗等强敌。这个冠军将对他的状态回升起到推动作用。正如他在赛后所言,“这个冠军是对自己坚持去做一些改变的肯定。”

国羽男双新锐组合韩呈恺/周昊东则“一黑到底”,在决赛中击败世界排名第一的组合吉迪恩/苏卡穆

约,生涯首次赢得世界羽联世界巡回赛冠军。谈及获胜原因,韩呈恺认为,心态好是关键因素。

郑思维/黄雅琼在混双决赛中2比0轻松夺冠。从2017年的澳门公开赛开始,郑思维和黄雅琼开始了新的合作。此前,这对排名世界第一的

组合已多次问鼎混双冠军,也让混双成为国羽的优势项目之一。

女单成长 女双遇困

相对来说,国羽女单、女双的境况则更让人担心。

女单方面,虽然在丹麦和法国两站比赛决赛中未出现中国选手的身影,但有3人次闯入了四强。在法国公开赛上,国羽女单选手全部打进16强,创造了本赛季最好成绩。两大核心陈雨菲、何冰娇虽在半决赛中惜败强敌,但两人都表现出了稳定的状态,成长可期。此外,高昉洁、陈晓欣、蔡炎炎也都有精彩表现。

女双方面,继丹麦公开赛国羽无人晋级四强后,本站法国公开赛更是在八强里也未见国羽选手身影。被寄予厚望的陈清晨/贾一凡、黄雅琼/黄东萍均遭遇“一轮游”。尤其是曾经高居世界第一的陈清晨/贾一凡,虽专注女双,但自亚运会夺冠后状态便不尽如人意,亟待尽快走出低迷。相比之下,日本女双则开始形成集团优势,福岛由纪/广田彩花、松友美佐纪/高桥礼华等多对女双组合都在国际赛事中崭露头角。

目前,国羽在女双项目上的人才培养不够充分。很多球员要兼项混双,而年轻球员获得的实战机会不多。针对这种情况,中国女双需要尽快做出调整和改变,给予年轻球员更多机会,并通过高质量和科学的比赛和训练,帮助老将找回状态。